· Contesto Scolastico 
La nostra scuola è un Istituto Comprensivo situato in un quartiere urbano con una popolazione eterogenea. Abbiamo circa 700 alunni distribuiti tra la scuola dell’infanzia, scuola primaria e la scuola secondaria di primo grado.
Il nostro Istituto accoglie una varietà di studenti con differenti background socio-economici e culturali includendo una percentuale significativa di studenti con disabilità intellettiva.
· Rilevazione del Bisogno del Progetto Young Athletes.
L'utenza della nostra scuola comprende circa 40 alunni con disabilità intellettiva di vario grado, i quali spesso necessitano di supporti  aggiuntivi per lo sviluppo delle loro capacità motorie, cognitive e sociali. Il progetto Young Athletes di Special Olympics risponde perfettamente a questi bisogni, offrendo attività ludico-sportive che favoriscono l'inclusione, il miglioramento delle capacità motorie e lo sviluppo della fiducia in se stessi.
· Pianificazione delle Azioni e delle Procedure
1) Formazione del Gruppo di Lavoro
I componenti del gruppo di lavoro sono: Dirigente scolastico, insegnanti di sostegno, educatori , referenti del progetto Special Olympics, rappresentanti dei genitori ed eventuali specialisti (psicologi, terapisti)con il compito di definire gli obiettivi del progetto, identificare le risorse necessarie e pianificare le attività.
2) Presentazione del progetto al Collegio Docenti.
 -Preparare una presentazione dettagliata del progetto Young Athletes
-Discutere i benefici per gli alunni e l'importanza dell'inclusione 
-Richiedere l'approvazione e il supporto del corpo docente
3)Inserimento nel PTOF
-Redigere una sezione dedicata nel Piano Triennale dell'Offerta Formativa (PTOF), evidenziando come il progetto si integri con gli obiettivi educativi e inclusivi della scuola.
- Pianificare le attività specifiche, le risorse necessarie e il calendario degli incontri.
Azioni Educative
-Laboratori di Educazione Fisica inclusiva: attività strutturate che coinvolgono tutti gli studenti, promuovendo la cooperazione e l'inclusione.
 Sessioni di apprendimento sociale:attività che mirano a sviluppare competenze sociali e di comunicazione tra gli alunni
 Azioni sportive e motorie 
Programma Young Athletes : attività settimanali incentrate sullo sviluppo delle abilità motorie di base, giochi di squadra e sport individuali adattati .
Eventi sportivi inclusivi, organizzazione di mini-olimpiadi scolastiche che coinvolgono tutti gli alunni con e senza disabilità.
 Procedura di Monitoraggio.
 Definizione degli indicatori di successo: partecipazione degli alunni alle attività, miglioramenti nelle capacità motorie osservate dagli insegnanti di educazione fisica, feedback positivo da parte degli alunni e delle loro famiglie.
 Raccolta Dati: osservazioni periodiche da parte degli insegnanti, questionario a insegnanti, genitori e alunni, valutazioni periodiche del progresso motorio e sociale degli alunni.
 Analisi dei Dati e Report: analisi trimestrale dei dati raccolti, redazione di un rapporto annuale che evidenzia i risultati raggiunti e le aree di miglioramento.
 Coinvolgimento del Territorio: collaborazione con associazioni locali, enti sportivi e istituzioni per ampliare la rete di supporto, organizzazione di eventi esperti al pubblico per sensibilizzare la comunità.
 Valutazione dei benefici
 Famiglia: maggiore coinvolgimento delle famiglie nelle attività scolastiche, miglioramento del benessere della fiducia in se stessi degli alunni, supporto emotivo e sociale più forte, maggiore integrazione tra famiglie e scuola.
Scuola: ambiente scolastico più inclusivo e cooperativo, miglioramento delle competenze sociali e motorie degli alunni ,aumento del morale tra il personale docente, espansione del progetto ad altri classi e cicli scolastici, potenziamento delle attività inclusive.
Comunità educante:rafforzamento del senso di comunità, maggiore sensibilizzazione e comprensione delle disabilità intellettive, creazione di una rete di supporto locale, collaborazioni durature con enti sportivi e culturali ,promozione di iniziative simili in altre scuole e comunità.
 In conclusione l'implementazione del progetto Young Athletes non solo arricchisce l'offerta formativa della nostra scuola, ma promuove un ambiente più inclusivo e solidale con benefici che si estendono oltre le mura scolastiche fino a coinvolgere le famiglie e comunità.



